



我国新建剧场的现状问题及对策研究

改革开放促进了我国经济社会不断发展，既提升了人民群众对文化艺术生活日益增长的需求，又为文化设施建设提供了坚实的物质基础，掀起了包括剧场在内的文化设施建设新高潮。特别是二十世纪九十年代中后期以来，我国的省会城市、计划单列市和经济发达省份的地市级城市大都已兴建、改扩建剧场，国家大剧院的建设在其中发挥了重要的引领作用。近年来，在中央将文化建设纳入中国特色社会主义建设“五位一体”总体布局的政策指引下，剧场建设进入高速发展期，一大批剧场竣工投入使用。这些剧场的建设运营，有力地推动了社会主义舞台艺术的繁荣和演艺产业的蓬勃发展，为文艺创作生产提供了广阔的舞台，为人民群众欣赏戏曲歌舞演出、享受文化改革发展成果提供了重要空间，在传播社会主义先进文化、丰富人民群众精神生活等方面发挥了积极而重要的作用。与 2011 年相比，2012 年全国艺术演出现场数量从 1956 个增加到 2364 个，增长 24%；演出场次从 104 万场增加到 118 万场，增长 14%；艺术演出收入保持快速增长，2012 年突破 28 亿元。

为了进一步规范和加强剧场建设，推动剧场的健康、有序发展，本文在广泛调研的基础上，对剧场的建设运营现状进行了全面分析，对剧场在设施建设、运营管理等方面存在的问题进行了积极探讨，有针对性地提出了对策和建议，以期使剧场在满足人民群众日益增长的文化消费需求、推动社会主义文化强国建设等方面发挥更加突出的作用。

一、背景情况

(一) 剧场的定义

本文所述“剧场”，主要是指自 19 世纪末传入我国的西式剧场。在中国本土没有“剧场”这一称谓，中国传统戏曲和曲艺的演出场所被称为“戏台”、“茶园”、“戏楼”。现在通常所指的剧场是：设有舞台、观众席、技术用房、演员用房等，配置有专用的演艺设备，供人们欣赏表演和进行社交活动的公共建筑。

(二) 剧场的沿革

希腊人在历史上创造了真正意义的戏剧。公元前 7 世纪，古希腊依山坡建筑了用于祭祀酒神狄俄尼索斯的露天剧场。古罗马经过革新，形成了半露天的剧场模式。1618 年，阿里奥蒂在意大利巴尔玛城设计建造的法尔尼斯剧场是第一座使用了箱型舞台形式的剧场，被认为是现代剧场的鼻祖。

中国最早的剧场是葡萄牙人 1868 年在澳门建成的岗顶剧院。20 世纪 20 年代至 40 年代是中国开始独立自主进行剧场建设的时期。建国后，中国的剧场建设开始学习前苏联、东欧的技术。20 世纪 60 年代至文革结束是我国剧场发展的低潮期。从 1976 年开始，剧场发展逐步复苏并进入一个高潮期。20 世纪 90 年代以来，改革开放带来了经济的迅速腾飞，各地纷纷开始兴建“大剧院”，剧场建设进入了前所未有的发展高潮。

(三) 剧场的组成

剧场主要功能空间包括：表演区、观演区、观众休息区、演出用房、技术用房、辅助用房、制作用房、

设备用房、票务用房、行政管理用房等。其中表演区、观演区、演出用房、技术用房是一座剧场不可或缺的功能空间。

(四) 剧场的分类

按剧场的用途分，可以分为专业剧场（包括歌舞剧场、戏剧场、音乐厅）、综合性剧场（几类专业剧场的组合）、多用途剧场（以上演一种剧种为主、兼演其他剧种）、多功能剧场（建筑空间和配置的设备可以变化，以满足多种类型演出）和实验剧场（黑匣子剧场）。按剧场的经营模式分，可以分为保留剧目剧场（主要轮流上演多年积累的保留剧目，亦称驻团剧场）、出租剧场（主要接待外来团体演出）、连续上演制剧场（舞台设备专门为特定剧目而设置）、游乐剧场（专门以游客为主体观众、长年演出固定剧目）。

二、发展现状

由于我国剧场种类众多，各自内在的规律和面临的情况、问题不尽相同，下述文中统计的剧场数据指十五年来（1998年～2013年），新建、改扩建的专业剧场、综合性剧场和多用途剧场的集合。

(一) 剧场建设的总量和类型

据不完全统计，自1998年以来，全国新建、改扩建的剧场数量达到266个。其中，单体专业剧场35个，占13.16%；综合性剧场68个，占25.56%；多用途剧场152个，占57.14%；其他类型剧场11个，占4.13%。从数量上看，多用途剧场最多，其次是综合性剧场。

表1 剧场类型与数量

类 型	数 量(个)	占 比(%)
专业剧场	35	13.16
歌(舞)剧场		5.26
戏剧场		5.26
音乐厅		2.63
综合性剧场	68	25.56
多用途剧场	152	57.14
其他	11	4.13

从剧场的建设年代分析看出，由于多年欠账，各地剧场建设的速度逐步加快。2000年（含）以前的三年时间中，平均建设速度为11.33个/年；2001年以后，平均建设速度为17.84个/年。尤其是2001年以后，综合性剧场迎来建设高潮，共建设了64个综合性剧场。

表2 剧场建设年代分布

建设年代	数 量(座)	占 比(%)
1998年～2000年	34	12.78
2001年～2005年	61	22.93
2006年～2010年	102	38.35
2011年至今	69	25.94



(二) 剧场建设的投资和分布

“十五”以来，国家高度重视文化发展与建设。全国文化投资规模明显扩大，投资规划逐步优化，一大批文化设施建成并投入使用。剧场建设也从一个侧面印证了这一点。

表3 剧场投资额度

投资金额(万元)	剧场数量(座)	投资总额(万元)
10000以下	59	219783
10000~50000	97	2499851
50001~100000	18	1321654
100001~200000	13	1678388
200001~300000	1	229000
300001以上	4	1280447
合计	193	7229123

在剧场的分布上，全国31个省级行政区(不包含港澳台地区)都建设了剧场(见附表)。华北地区48个，华中地区19个，华东地区107个，华南地区29个，东北地区17个，西北地区18个，西南地区28个。其中，省级建设63个，地市级建设165个，区县级建设38个。从剧场的分布可以看出，东部地区的剧场数量较多，而中西部地区剧场数量较少。31个省级行政区中有10个没有省级新建剧场，其中既有经济发达省份，也有经济欠发达的省份。其中经济发达省份虽没有省级兴建的剧场，但地市级剧场数量较多，甚至区县也都兴建了剧场；而经济欠发达省份的剧场数量明显偏少。

(三) 剧场设施设备配置

剧场建设中，除剧场建筑体本身外，剧场的附属设施和专业设备的建设与配置也是非常重要的内容。

1. **剧场的体量**。目前，剧场的体量有逐渐扩大的趋势，这与建设综合性剧场的发展趋势密切相关。建筑面积在5万平方米以上的剧场，基本上都是2004年以后建设的。新建剧场配备了排练厅、化装间、贵宾室、停车场等设施，还有增设的其他功能和内容的附属建筑。剧场的体量逐渐加大，舞台的尺寸也逐渐扩大。据不完全统计，目前台口宽度超过18米的剧场有69个，“品字形”舞台也越来越多，过大的舞台导致配套设施扩大、增多，剧场经营成本必然上升。

表4 新建剧场建筑面积

建筑面积(万平方米)	剧场数量(座)
≤1	50
1.01~5.00	127
5.01~10.00	24
10.01~15.00	4
≥20.01	2

2. **剧场设备的配置**。根据近年来的情况统计，剧场专业设备配置在剧场建设总投资中所占的比例一般在20%左右，且有逐步提高的趋势。其中，音响设备一般占4%左右，灯光设备一般占6%左右，舞台机械设备一般占10%左右。在配置标准上，音响设备国产品牌的品质仍与进口品牌有一定差距，大多数剧场的调音台和扬声器系统采用进口品牌，整套扩声系统的造价在几十万至几百万不等。灯光设备某些国产品牌

的质量已经与进口品牌相差无几，一些剧场采用了国产设备，整套灯光系统的价格在几十万至上千万不等。舞台机械在我国属于新兴行业，计算机技术、数控技术、液压技术、传感反馈技术、现场总线技术、DCS技术等不断应用，大螺旋、刚性链频繁地应用在多个舞台机械项目中，舞台机械设备的运行速度、空间位置变化日趋丰富多彩，推、拉、升、降、转各种功能组合变化灵活。由于舞台机械属于非标制造产品，投资比例较高。一些省级建设的综合性剧场，舞台机械投资达到上亿元的屡见不鲜。剧场建设的高潮，也促进了我国演艺设备行业的迅速发展，舞台机械行业的总产值由十年前的1亿元左右猛增到当前的10多亿元。

(四) 剧场运营模式

当前，我国剧场的运营模式主要分为以下几种：

1. **托管式经营**。这种经营模式是由酒店的托管式管理演化而来。业主和剧场管理公司是两个独立的法人，剧场管理公司受业主委托承担剧场的经营管理任务。托管期间，业主不参加剧场的任何经营活动。当前我国新建剧场个体在很长时期内难以达到经济平衡，政府一般会在刚开业的一段时期内给予一定补贴，具体金额以双方商定的演出场次为基础进行测算。这种管理模式以北京保利剧院管理有限公司和中演演出院线发展有限责任公司为代表，近几年，国图音乐厅等也开始涉足这一领域。由于剧场管理公司对艺术演出市场比较了解，具有演出资源优势、成熟的经营管理体系和长期的市场运作经验，经营情况一般比较理想。还有一种“半托管”的合作管理模式。业主或者是拥有若干个剧场的文化部门与剧场管理公司合作，双方按一定比例出资成立剧场经营管理公司来承接剧场的管理任务。通过全权托管和半托管的方式，保利、中演已分别接手国内二三十家剧场的经营管理，在剧院剧目经营上呈现“院线”的特点。

2. **业主自营管理**。业主是剧场的所有者，同时又是经营管理者。剧场收入来源依靠自行组织演出节目的票房收入和场租。这种模式广泛存在于隶属政府文化部门、列事业编制、有一定财政拨款支持的剧场。

3. **场团合一剧场的经营管理**。场团合一剧场在理论上属于“业主自营管理”的范畴，但由于有驻场剧团，其经营管理算作特例。在场团合一剧场的发源地——欧洲，剧场每年上演场次平均在300场以上，除了得到政府的补贴和其他赞助外，剧场主要收入是票房。我国的场团合一剧场由于驻场剧团能够上演的保留剧目数量很少，剧场的使用率仍然属于较低水平。为了提高剧场使用率，增加收入，场团合一剧场的经营大多采用了“自营+租场”的模式，即收入来源依靠剧团演出票房和剧场租金。

(五) 剧场运营现状

2011年，文化部开展了全国专业剧场发展情况专题调研，收集整理了全国358个地市级以上的剧场的运营情况。这358个剧场涵盖了本文所研究的266个新建剧场的大部分，且剧场运营的整体情况基本相同，因此，现引用该358个剧场的运营数据进行分析。

1. **平均上座率**。2011年，据不完全统计，全国剧场平均上座率62.27%，比上年提高2.38个百分点。两类地区平均上座率较高。一是经济水平较发达的地区，如北京、上海、江苏、山东等；二是文化市场和旅游市场比较繁荣的地区，如湖南、重庆、云南、陕西、新疆等。

2. **剧场盈利情况**。2011年，全国剧场整体盈利不足8000万元，利润率非常低。从地区来看，整体盈利较多的地区是北京、上海、浙江和云南四个地区；从剧场来看，仅有44个盈利，大多数剧场处于亏损状态。

3. **演出场次**。2011年，全国剧场艺术演出50850场，非艺术演出场次51217场。这一方面说明剧场经营的渠道呈现多元化，另一方面，也说明剧场缺乏自身定位、缺乏稳定的节目来源，只能依靠非艺术活动维持生存。

4. **票价水平**。2011年，全国剧场平均票价99.53元，比上年增长14%。近100元的票价，相当于全国城镇人均可支配收入的5%，这一比例接近于某些发达国家的水平。部分国外引进的优秀剧目有票价虚高现象，甚至高于发达国家的水平。例如世界三大男高音演唱会，最高票价在北京是2000美元，在东京是750美元，



巴黎是 480 美元。

三、主要问题

(一) 区域发展不平衡，总量不足与局部过剩问题并存

从新建剧场的分布来看，华中、华北、华东、华南地区共 203 个，占总数的 76.32%；东北、西北、西南地区共 63 个，占总数的 23.68%。从现有的综合性剧场分布来看，目前全国 31 个省级行政区（不含台港澳地区）中 24 个行政区有新建的综合性剧场。其中，17 个省级行政区拥有本级所属的综合性剧场；10 个省级行政区有省会城市所属的综合性剧场；吉林、海南、广西、四川、西藏、陕西、新疆 7 个省级行政区没有省级及省会城市所属的综合性剧场。全国 332 个地级市中，只有 47 个有新建综合性剧场，只占地级市总数的 14.16%；多数西部城市尤其是地级市没有综合性剧场。

由此可见，在中部地区和西部地区，剧场短缺现象比较突出，部分城市没有综合性剧场或专业剧场，广大群众无法欣赏到高水平的文艺演出。但在东部个别地区的地市级城市和区县，同时也存在剧场建设过于集中、数量偏多、档次偏高的现象，在今后的运营中需引起当地政府的高度重视，制定相应的对策，避免资源闲置浪费。

(二) 缺乏标准约束，内部功能不合理

在剧场建设的大潮中，很多地方政府将剧场建设纳入了当地发展总体规划，在建设前期进行了充分的调研论证。但也有一些地方在剧场建设上存在一定的随意性，在选址、规模、功能设置、装修标准上无据可依，缺乏标准约束，一些剧院建设贪大求洋、奢侈浪费、华而不实，内部功能不完善，设置不合理，影响了功能的正常发挥。

1. **选址不合理**。很多新建剧院往往位于新建的城市行政中心、城市新兴开发区等位置，希望以此拉动新区的地价，或成为行政中心的陪衬，对观演人群、商业资源互补以及配套设施等问题疏于考虑，往往交通不便、人气不旺。例如某地投资建造的剧场，虽然硬件设施条件很好，但因为地理位置不理想，连本地的剧团也不愿进场演出，每年的演出场次只有几十场。

2. **追求奢华气派，忽视内部功能**。一些地方的剧场建设追求奢侈豪华，大体量、高投入，装修比豪华、装备争第一是目前不少剧场建设中存在的现实问题，各地动辄提出“世界一流”、“亚洲一流”的建设目标，忽视了剧场使用功能和运营管理，忽视了当地人口规模和实际需求。一些剧场片面追求舞台大尺寸台口，导致舞台进一步扩大，舞台机械设备、灯具数量和投资进一步增加，建设成本大幅度上升。目前台口宽度超过 18 米的剧场有 69 个，其中台口宽度超过 20 米的有 16 个。在舞台机械的配置上片面追求推、拉、升、降、转等功能，没有考虑日后的利用率以及运营成本等，既造成设备的闲置，也增加了运行维护成本。有些音乐厅盲目配置价格高昂的管风琴，但国内能够演奏管风琴的演奏家屈指可数，金碧辉煌的管风琴大多成了音乐厅的装饰品。另一方面，一些地方盲目追求建筑奇特外形和象征寓意，片面强调把剧场建成“标志性建筑”，忽视了使用功能和建设运营成本。一些剧场为了追求奇特的造型，采用“房中房”的建筑形式，造成“壳体”内很多空间难以利用；一些剧场大量使用玻璃幕墙、特殊材料作为外立面，维护、保养成本增加；还有的特形剧场建筑为满足造型需要，致使舞台功能受损、建筑声学效果不理想等。据不完全统计，266 个剧场的建设资金达 723 亿元。其中，综合性剧场的最高投资达 36 亿元，建设成本最高的甚至达到了 3 万元 / 平方米。

3. **同质化问题日益严重**。剧场建设同质化的问题主要体现在两个方面，一是剧场模式同质化；二是剧场工艺同质化。

国家大剧院建成后，很多地方剧场建设便开始仿效国家大剧院的模式——歌剧场、音乐厅、戏剧场俱全。

这或是缺乏经验，照搬照抄，或是“向国家大剧院看齐”的意识主导了最终决策。但“大剧院”模式的综合性剧场建成后的运营使用、是否与当地文化的发展相适应等问题却被忽略了。

剧场工艺设计是剧场建设中不可或缺的环节，是业主向建筑设计单位提出的剧场设计委托书中一个重要组成部分。目前，国内能够进行剧场工艺设计、咨询的单位和专家不多，远远不能满足剧场建设高潮所需人才的要求。导致许多拟建剧场在工艺设计上“拷贝”已建成剧场，出现剧场工艺雷同、设计失误也被复制的现象。

(三) 经费保障不足，运营管理困难

剧场是一种特殊的建筑，其承担着公共文化的部分职能。在艺术演出市场非常成熟的国家，剧场属于公益性质或承担部分公益职能。所以国家对剧场，尤其是以演出高雅艺术为主的剧场，都有一定甚至是高额的政府补贴，以及企业的定期赞助，以维持剧场的运营。在我国，作为具有一定公益性质的剧场多数被定性为“企业”性质，一方面缺少政府补贴，一方面由于政策等原因社会赞助较少，造成剧场经费不足，经营较为艰难。据调研，目前国内大部分剧场经营困难，演出场次不高，大多处于亏损状态。

剧场的运营是一个综合性问题，运营成本包括水电费、能源费、人工成本、剧目生产与引进费用等等，企业化管理的剧场还涉及固定资产折旧。由于运营成本高，最终反映到票价上必定是居高不下。对于以出租为主的剧场，高运营成本势必造成剧场租金高。几万元到几十万元的剧场租金，令一些剧团虽然有剧目但没有能力租场演出，或者只能偶尔进剧场亮个相，难以长期使用剧场。

(四) 剧目生产能力不足，艺术表演市场不够成熟

尽管我国演出团体体制改革已经全面推开，但当前表演艺术创新生产能力仍然不足。适合地区消费偏好、具有特色的剧目创作生产供给能力较弱，具有观赏性、思想性、艺术性的精品力作比较缺乏，远远不能满足艺术表演市场的需求，剧场里叫好、叫座的剧目较少，在一定程度上影响了剧场资源的使用和演出市场的发展。

另一方面，能够走进剧场进行艺术表演消费的群体数量仍呈偏少状态。在北京、上海、广州等经济文化发达地区，艺术表演消费群体数量较多，而全国性的艺术表演消费群体平均数量仍然不高。所以，加强艺术素质教育、培育艺术表演消费市场，使更多的群体对艺术表演产生兴趣、进而消费，既是当务之急，也是一项长期的任务。

四、对策建议

(一) 加强标准制定，加快剧场建设

目前我国大部分剧场都是由国家或地方财政投资建设。在剧场建设过程中，要进一步发挥政府的宏观管理职能，加强剧场建设的总体规划布局和指导协调，探索建立剧场建设专业咨询机制，加快制定剧场建设标准，积极推进剧场项目决策和设施建设的科学化、标准化、规范化水平，使剧场建设走上良性循环的发展轨道。

1. **设立剧场建设指导委员会**。在国家层面组织成立“剧场建设指导委员会”，制定《关于剧场建设工作的指导意见》，推行地方剧场建设的报备制度，以利了解把握全局，统筹规划。

2. **建立剧场建设第三方咨询机制**。由于我国剧场总数较少，很多设计单位缺乏剧场设计经验。建议建立剧场建设第三方咨询制度，委托在剧场建设方面经验丰富的专业咨询机构提供咨询服务，从设计阶段入手，指导业主深入研究剧场使用需求，明确设计任务，科学合理地提出剧场型制、功能划分、设备配置、工艺参数等建议，不仅能够降低建设成本，也能够确保建成的剧场好管、好用。



3. 制定剧场建设标准。根据剧场的功能定位和使用要求，及时制定剧场建设标准，明确不同等级、不同类型剧场在建设规模、建设内容、各功能区面积比例、设备配置等方面的要求，推进剧场建设的规划化进程。在此基础上，适当引导剧场建设的个性化需求，合理对待地方政府、业主和建筑设计师对标志性、个性化的追求，实现剧场功能与创造性外形的科学结合。同时，积极推动剧场的服务标准化建设，开展剧场分类定级工作，促进剧场健康稳定发展。

4. 稳步推进剧场建设。与部分发达国家的不完全统计的剧场数量对比来看，我国剧场总体数量仍然偏少，剧场建设还处于发展阶段。随着物质生活水平的整体上升，人民群众欣赏艺术演出的需求也不断增长，剧场的相对短缺将不能满足人民群众欣赏艺术表演的需求。在当前推动社会主义文化强国建设的历史阶段，进一步推动剧场的建设，在没有剧场的地市级城市甚至区县兴建剧场，是推进文化大发展大繁荣的必要举措。同时，剧场建设要与当地的人口规模、经济社会发展水平和演艺市场的实际需求相适应，重视剧场的后期运营管理。有条件的地方应建设单体的专业剧场，少建大体量综合性剧场。在经济欠发达的地市级城市，以及经济发展较好的区县，应尽量建设多用途剧场。

表5 部分发达国家剧场(250座以上)数量

国别	美国	英国	德国	法国	日本
剧场数量	550	237	272	250	531

(二) 明确剧场性质，完善投入机制

1. 明确剧场“准公益性”的性质。要扭转剧场经营困境，首先必须重新定位剧场的性质。剧场是公共文化场所，尤其是使用国家财政拨款投资兴建的剧场，是我国公共文化服务体系的重要组成部分，承担公益性文化服务义务，履行公民平等享有文化权利的社会责任。政府要组织公益性或低票价文艺演出，剧场是不可或缺的阵地和平台。因此，明确剧场作为“准公益性”的性质，从而在国家层面针对剧场的建设、投入、管理运营制定相应的法律法规和配套相应的扶植政策。

2. 建立政府补贴与市场经营相结合的经费保障机制。在艺术表演发达的国家，演出歌剧、芭蕾舞剧、话剧、高雅音乐、民族戏剧等高雅艺术（不包括音乐剧、通俗言情话剧等）和进行公益性演出的剧场，国家或赞助的基金会都会给予高额的补贴。因为，事实证明，不管是何种社会体制，没有高额的补贴，高雅艺术就没有生存之地。在社会主义市场经济体制下，要探索建立政府补贴与市场经营相结合的方式，强加高雅艺术的普及教育，并对高雅艺术和公益性演出进行扶植。一是加大财政投入，设立高雅艺术和公益性演出专项扶持资金，根据演出内容，鼓励不同经济类型的剧场、剧团和演出经纪机构积极参与，共同打造高雅艺术和公益性演出市场，形成一批各具特色的高雅艺术和公益性演出品牌。二是切实发挥国有演出单位在高雅艺术和公益性演出中的主体作用，政府投资的国有演出单位，应当承担必要的演出职能，并进一步考核其剧目生产和演出场次等指标。

3. 建立完善剧场多元化资金投入渠道。一是要尽快明确剧场尤其是国家投资兴建的剧场的准公益性文化设施性质。政府根据剧场的公益性演出数量及质量给予公共财政支持，确保其持续健康运营。二是要推动面向演出行业的捐赠制度改革，尽快出台高雅艺术和公益性演出捐赠免税政策，加大面向剧场、演出单位捐赠的激励力度，引导社会力量支持演出事业。三是要借鉴发达国家演出模式，利用艺术演出的公众效应，以资本、股份、品牌等形式与企业联姻，鼓励企业以品牌命名等方式为基金会注资，促进企业和艺术的跨行业沟通，实现演出的综合效益。

(三) 创新管理模式，扭转经营困境

1. **继续探索“剧场院线”管理新模式。**“剧场院线”管理模式具有统一、规范、严格的管理体系，能够不断提升成员剧场运营的专业化、管理的精细化和服务的人性化，建立完整高效的现代化管理机制和体制，为剧场培养一支管理经验丰富、服务意识到位、专业知识过硬、销售能力较强、综合素质优良的管理和员工队伍。目前“剧场院线”管理模式有两种不同的发展方向，一种是如“保利院线”以剧场管理为主线；另一种是如“中演院线”以组织剧目演出为主线。但最终的效果趋于一致：降低剧场引进剧目的成本和管理成本，大幅提升成员剧场的经营能力，促进剧场整体营销，快速树立剧场的品牌形象。

2. **建立与剧场建设相匹配的演剧体制。**我国的剧场建设，自20世纪50年代第一次出现剧场建设高潮时，主要参考了以德国为主的欧洲大陆国家的剧场模式。而欧洲国家的剧场之所以每年上演300场，是得益于“场团合一制”的剧场所有体制和“保留剧目制”的演剧体系。当时文化部门曾主导建立“场团合一制”的“保留剧目制”，并且有一定的成效。但是由于历史原因，这种体制终究没能够坚持发展下去。要实现剧场的繁荣发展，应该继续研究建立适合当代演艺事业发展特点和需求的演剧体制。

3. **促进艺术生产，丰富艺术产品。**文艺产品是演出市场的核心竞争力。只有多创造群众喜闻乐见的文艺产品，才有可能激发文化需求，形成繁荣的艺术演出市场，从而帮助剧场摆脱经营困境，实现良性运转。一是要加快国有院团体制改革的步伐，积极落实支持国有文艺院团转企改制的各项政策，从而全面焕发转企院团尤其是国有院团的生机与活力。二是要加大对民营艺术表演团体的扶持力度。鼓励社会资本投资兴办民营文艺表演团体，对于服务基层的民营文艺团体给予演出设备、人员培训和演出场次补贴。三是要建立公开、公平、公正的评奖机制，鼓励各种文艺院团针对高、中、低不同收入水平的群体提供丰富的艺术演出产品。四是要发挥好国家艺术基金的作用，面向全社会文化机构和个人进行资助和奖励，支持文化艺术领域优秀作品创作和人才培养，引导艺术演出产品的创作生产。

4. **加强艺术教育培训，培育稳定消费群体。**演出市场的繁荣离不开稳定的消费群体。现阶段，我国艺术演出市场的消费群体还处于发展阶段，总体发展水平还不成熟。为此，要采取各种措施培育稳定的艺术演出消费群体，特别是注意培育潜在的消费群体。一是要加强学校艺术教育，将艺术素质教育纳入国家教育改革中长期规划，将艺术教育和欣赏纳入基本教育内容。二是要加强社会艺术教育。鼓励剧场、院团推行公益性艺术普及活动。

(四) 加强人才培养，提升管理水平

我国艺术演出市场兴起时间较短，剧场的经营管理人才匮乏。剧场管理人员面临总量不足、结构失衡、创新能力不强的问题，特别是领军人物和高层次的经营管理人才严重不足，这已经成为制约剧场发展乃至演艺产业升级的瓶颈。要保证剧场运营的效果、演出剧目的高水平，一方面要学习借鉴发达国家剧场经营管理的模式，另一方面要培养符合国际要求的剧场经营管理人才。国家大剧院已经开始实施高级剧院管理人才培训计划，与英国皇家歌剧院合作，培训了一些高级经营管理人才。希望此类高水平的培训继续开展，扩展范围，使我国的剧场经营管理人才在数量和水平上都能够尽快有质的飞跃。

剧场的建设与运营是一项系统工程，需要政府的强力参与、指导、协调和支持，调动一切可以利用的社会力量，系统解决剧场建设经营等方面的问题。要多方合力，充分运用法律、经济、行政等多种手段，规范剧场的建设，规范剧场的运营，规范艺术演出市场。只有如此，才能实现剧场建设的健康发展，才能实现剧场经营的可持续发展，才能满足广大人民群众的精神文化需求，从而实现社会主义文化建设的大繁荣大发展！

(文化部财务司 中国演艺设备技术协会)



附表 全国新建剧场地域分布

单位：个

省份	总量	省(市、区)级	地市级	区县级
北京市	16	15	1	
天津市	10	7	3	
河北省	8	3	3	2
山西省	7	1	6	
内蒙古自治区	7	1	5	1
辽宁省	7	1	6	
吉林省	4	1	2	1
黑龙江省	6	1	5	
上海市	11	3	8	
江苏省	24		14	10
浙江省	33	3	15	15
安徽省	6	1	5	
福建省	10	4	6	
江西省	8	3	5	
山东省	15	1	12	2
河南省	9	1	7	1
湖北省	5	2	3	
湖南省	5	1	4	
广东省	23	1	16	6
广西壮族自治区	4		4	
海南省	2	1	1	
重庆市	10	3	7	
四川省	5		5	
贵州省	3	1	2	
云南省	10	3	7	
西藏自治区	1		1	
陕西省	4		4	
甘肃省	4	1	3	
青海省	2	1	1	
宁夏回族自治区	5	3	2	
新疆维吾尔自治区	2		2	
合计	266	63	165	38